

## 人力资本与西部开发

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-10-16 期数：5 阅读：180次

中国社会科学院教授 田雪原

人力资本在西部开发中有着举足轻重的作用，如何加速人力资本积聚也就成了西部开发战略中的关键。从人口变动角度探讨西部加快人力资本积聚的人口学思路，其基本点是：西部开发不需要伴随人口数量的大幅度增长，相反还要有效地控制人口增长；同时要大力提高人口素质和调整人口结构，实行控制、提高、调整相结合，当前以数量控制为重点方略。

控制人口数量增长是西部开发的必要前提和推进器，开发与控制是相辅相成的两个方面。从人口与资源、环境关系角度观察，控制人口增长是维护和发挥西部人均自然资本优势的需要。尤应值得指出的是，环境不仅关系到西部开发和居民的生存与发展，而且关系到中部和东部的生存与发展，甚至对全球大气质量也将产生很大影响，应予以特别关注。环境的破坏有认识不高、重视不够、抓得不力等社会方面的原因，也有人口增长方面的原因。

从人口自身再生产角度观察，控制人口增长有利于人口素质的提高和结构的调整，有利于人力资本积聚的增进。如果生育率得到有效控制，每年可节约相当一笔未成年人口抚养费用而增加积累，支持经济建设和科教事业的发展；个人和家庭可因少生子女而减轻负担，父母将可赢得相对多一些的学习进修时间，有利于人口文化教育素质的提高。西部人口要完成向老年型转变并最终消除人口增长的趋势，只有求助于出生率的持续下降以及少年人口比例的逐步减少和老年人口比例的缓慢增长来完成。人口城乡结构和地区分布结构的调整，主要依靠机械变动如迁移人口来实现，但是由于西部的某些特殊情况，对居住在高山、高寒或严重干旱地带，不适合人类生存和发展的居民组织并村移民，在新的移民居住区开展计划生育和优生优育服务，腾出原来的荒山荒漠植树种草，实为控制人口增长、保护生态环境与开发相结合的一项综合治理的措施，是增进人力资本积聚的一条途径。

笔者认为，控制人口数量增长有利于人口素质的提高和结构的调整，但是不能代替素质的提高和结构的调整。增强人力资本积聚要在以下方面另辟蹊径。要大力发展医疗卫生保健事业，教育事业的发展也要适合人口的分布和居住状况，而合理的并村移民不仅是保护生态环境的需要，也是发展教育和提高教育层次的需要。针对西部地区教育现状，要认真普及9年义务教育，要加快扫除文盲半文盲工作的步伐。义务教育部分，政府投资必须保证兑现，要提倡运用市场机制办学，把义务教育外的教育事业的发展纳入产业经营轨道，以促进西部人力资本积聚的增强。

人口结构调整的另一个重要方面是城乡结构，西部地区应因地制宜地适当加快城市化进程。人口城市化是世界也是中国人口发展的一大趋势。适当加快西部地区人口城市化进程，是提高人口素质的关键之举，人口城市化的推进就是人力资本积聚的增进。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)